

La Voz de la Provincia

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 533

AÑO II

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
rimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 2 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

HABITACION PARA ARRENDAR

En la calle San Salvador, números 12
al 18, hay un 2.º piso con agua potable y
lavadero.
Darán razón en el principal de dicha
casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—La Conmemoración de los
santos difuntos y San José y San Ambrosio.
SANTOS DE MAÑANA.—Los Mártires de Za-
ragoza y San Valentín.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco y media á seis y media de la tarde.

Cánovas juzgado por los argentinos

(De La Epoca.)

BUENOS AIRES

FÉLIX LAJUANE

EDITOR

1897

El correo hace llegar hasta mis manos
un magnífico opúsculo que mi buen amigo
el notable escritor y apasionado lexi-
cólogo D. Ricardo Monner Sans, acom-
pañado de cariñosa dedicatoria, me en-
via desde Buenos Aires, opúsculo que lle-
va por título el que acabo de escribir á la
cabeza de este artículo.

Con ansia acabo de leerlo, aunando con
el interés que me inspiran los constantes
trabajos de Monner Sans la especialidad
del asunto. El que, como yo, haya vivido
mucho tiempo en la gran República sud-
americana, no puede menos de seguir
con curioso gozo la vida de la Argentina
y de estudiar placentero toda manifes-
tación vigorizada de los lazos de amistad
que, con el cariño, la reunen á esta nues-
tra España, de quien es hija digna de
maternal orgullo.

En las desdichas es donde se conocen
los verdaderos amores, y el luto en que
la muerte de Cánovas ha sumido á Espa-
ña ha sido nueva ocasión para que la Re-
pública Argentina demuestre su interés
por la madre patria, llorando con ella la
pérdida, doblemente triste, del ilustre es-
tadista.

Monner Sans, oportuno cuanto infati-
gable trabajador siempre, ha tenido la
idea feliz de preguntar á los argentinos
el juicio que Cánovas les merecía, y éstos
le han contestado unánimes en prodigar
al español, nunca bastante bien ponde-
rado, frases de admiración, de respeto,
de reverente consideración á su querida
memoria.

Si al cuidadoso recolector le ha sido
imposible—como en carta aparte me di-
ce,—en su tarea de atador de flores, pro-
vechar todas las reuniones en la formación
del hermoso ramo que á la publicidad
presenta, tampoco yo ahora puedo hacer
fijar la atención de mis lectores en to-
das, porque, siendo muchas y por igual
hermosas, me faltaría el espacio; mas
deseo que resalten algunas para que pue-
da comprenderse lo importante de la
ofrenda entre los españoles que no hayan
tenido la fortuna, que ahora yo tengo,
de verla ante los ojos.

Uriburu, presidente actual de la Repú-
blica, dice así:

«Cánovas produjo la admiración de los
contemporáneos, y su memoria tiene
asegurada la apoteosis de la historia.»

Esta frase, escrita de puño y letra, co-
mo todas las demás que forman el opúscu-
lo en cuestión, es de mayor valer cono-
ciendo la independencia de carácter in-
herente en el ilustre presidente, su pre-
claro talento, la minuciosidad con que
estudia sus expresiones todas y la impor-
tancia excepcional que entraña por el
alto cargo que desempeña.

El general Roca, futuro presidente (asi-
que Uriburu cumple el tiempo reglamen-
tario en el ejercicio de su destino), escri-
be de este modo:

«En los países monárquicos, el Soberano
se reemplaza fácilmente: el heredero
está allí, consagrado de antemano por la
ley, la tradición y la costumbre, y ocu-
pa incontinenti el puesto vacante, sin que
nada se conmueva ni altere. Pero cuando
desaparece, en pleno ejercicio del poder,
uno de esos genios políticos que encarnan
la aspiración nacional de su época é
imprimen á los acontecimientos el sello
de su voluntad, como Cánovas del Casti-
llo, es rara fortuna y poco frecuente en
la historia de los pueblos encontrar el su-
cesor antes de largos intervalos de tiem-
po y de sucesivos ensayos infructuosos.
La pérdida de este grande hombre de
Estado puede valorarse por la consterna-
ción y duelo que ha causado en toda Espa-
ña, siempre fiera y altiva en los peli-
gros, y por la repercusión que ha tenido
en el mundo tan injusta muerte.»

El general Roca es, á mi entender, la
primera figura política de la República
Argentina; su ilustración es mucha, su
valor raya en lo temerario, su genio po-
lítico es verdaderamente napoleónico.

La mano del asesino se ha dirigido con-
tra su persona en ocasiones diferentes,
hiriéndole una vez, sin que, por fortuna,
haya logrado el infame intento. Patriota
antes que nada, se desvela por el bien de
la nación, ante el que sacrifica el bien-
estar con que le brindan glorias ganadas
en los campos de batalla; recuerdos de paz
y prosperidad cuando ha desempeñado la
presidencia, con la fortuna cuantiosa que
permitiérale el disfrute de una vida tran-
quila.

Lo que el general escribe acerca de
Cánovas, estudiando la dificultad de en-
contrar sucesor, se dirá de él cuando, para
desdicha de su país, falte; porque es
irreemplazable.

Otro general cultivador constante y
afortunado de las letras, D. Bartolomé
Mitre, tan conocido por sus trabajos his-
tóricos, por su hermosa traducción del
Dante, por una labor no interrumpida
aún, apesar de su edad avanzada, labor
origen del grande nombre entre los hom-
bres grandes que en América como en
Europa se le concede justisimamente, es-
cribe así:

«La muerte del eminente estadista é
ilustre patriota español Antonio Cánovas
del Castillo ha sido un duelo universal.
España ha perdido en él uno de sus me-
jores hijos y la humanidad uno de sus
dignos representantes en el orden inte-
lectual y moral. Los hispano-americanos
que siempre han acompañado á su anti-
gua madre patria en sus felicidades y en
sus desgracias, se asocian á este gran
duelo, honrando en él la memoria de un
varón de su noble raza. Cualesquiera que
fuesen las ideas políticas que el gran es-
tadista profesase en el estadio de gobier-
no representativo, todos los partidos de
su patria, aun los que disientan de sus
opiniones, se han inclinado con respeto,

en vida y en muerte, ante la elevación de
su carácter, reconociendo el sentimiento
patriótico y humano que animaban sus
actos y sus palabras. El patriotismo ilus-
trado y el amor del bien público es lo que
imprime su sello duradero á la figuración
de los hombres de Estado; y esto es lo
que hará vivir á Cánovas del Castillo en
la posteridad, dentro y fuera de su patria.»

El ex-ministro de Relaciones Exteriores,
diplomático notable, D. Estanislao
S. Zeballos, se expresa escribiendo como
sigue:

«Cánovas del Castillo será presentado
en la historia del siglo XIX á la altura
de Cavour, de Bismarck, de Gladstone, de
Thiers. Como ellos, Cánovas del Castillo
fue menos grande por la producción ge-
nial que por la unidad de sus ideales pa-
trióticos. La reconstitución italiana exalta
á Cavour; Bismarck entraña las tradi-
ciones y las energías del germanismo, y
proclama en Versalles el segundo adve-
nimiento de su influencia; Thiers recoge
á la Francia en el campo de la derrota y
la presenta al mundo libre y respetada.
La expansión colonial de la Gran Breta-
ña; fundada en la libertad civil y en la
honradez administrativa, es la gloria se-
rena y perdurable de Gladstone. La inte-
gridad de la soberanía nacional fue la
bandera y el sudario de Cánovas del Casti-
llo. Su sangre ha robustecido á España;
y mientras ella llora á su insigne piloto,
el mundo le advierte que el horrible sa-
crificio ha confirmado el rumbo.»

Ernesto Quesada, escritor sobresaliente,
hombre de grande inteligencia, de vasta
ilustración, y que vino á Madrid con ocu-
sión de visitar á su señor padre, D. Vicen-
te, actual enviado extraordinario y Minis-
tro plenipotenciario de la República Ar-
gentina, persona también ilustradísima,
cuyos libros son siempre leídos con ver-
dadero deleite, y cuya corrección exquisi-
ta y amabilidad extremada le han hecho
en el gran mundo una de las figuras más
simpáticas, respetables y queridas, se
expresa de este modo:

«El asesinato de Cánovas priva á Espa-
ña del más preclaro de sus estadistas,
verdadero «canciller de hierro» á la
usanza castellana y cuya inflexibilidad
en la energía, unida á una serenidad
admirable, obedecían á un criterio de al-
to vuelo, á una cultura soberana y á una
destreza maravillosa en la ductilidad de
los medios; puesto todo ello al servicio
del patriotismo más celoso y del propósi-
to más levantado en pro del engrandeci-
miento de la nación á que pertenecía.
Conservo de su trato, en la señorial man-
sión de la Huerta, los recuerdos más
inolvidables; y cualquiera que fuera la
manera como un extranjero pueda juz-
gar la acción política de Cánovas, nadie
puede desconocer que fue la más alta
encarnación del españolismo, y que enal-
tecía á su patria al formar con Bismarck,
con Gladstone, con Crispien, esa constela-
ción brillante de estadistas que iluminan
las postrimerias de este siglo.»

Ya he dicho que es imposible analizar
en detalle este opúsculo, cuya importan-
cia á primera vista se reconoce, porque
prueba sin duda alguna los buenos sen-
timientos que animan á los más ilustres
argentinos con respecto á España; todos,
absolutamente todos, al lamentar la
muerte de Cánovas, tienen frases de amor
para España: el general Ayala escribe
varias veces «madre patria»; «España,
siempre grande, siempre noble, siempre
heróica», dice el obispo Juan Agustín
Boneo; «España siempre se conservará

grande en sus infortunios, como ha sido
gloriosa en sus esfuerzos, que tanto bien
han reportado á la humanidad», dice el
director del Museo Histórico, Sr. Carran-
za; «la heroica España, la madre patria»,
repite el Arzobispo de Buenos Aires,
Uladiaslo Castellanos; «nación de veinte
millones de almas, entre las que la selec-
ción se elabora por el sufragio universal,
por los certámenes de sus Ateneos y Aca-
demias y por los debates de sus grandes
Cortes», el gobernador de la provincia de
Salta, señor Díaz; «la madre patria está
de duelo», monseñor Milciades Echagüe,
que propone para la ilustre víctima igual
epitafio que se lee en la tumba de
Rossi:

*Optimam causam mihi tuendam
assumpsisti
Deus miseretur mei.*

«España, patria de los grandes santos
y de los grandes héroes, no debe desespe-
rar por la muerte del eminente Cánovas
del Castillo. Dios le dará otro», el obispo
Mariano Antonio Espinosa; «Ilustre es-
tadista de la madre patria», el obispo Jo-
sé María Gelabert; «Los americanos que
amamos á España... para realizar el mag-
no ideal de la confraternidad hispano-
argentina», el director de *La Voz de la
Iglesia*, Juan A. López; «Yo, que llevo
en mis venas sangre andaluza y sangre
vizcaina, comparto el amor á mi patria
con el amor á España», el presidente del
Consejo general de los Círculos de obre-
ros católicos, Alejo de Nebares; «Espa-
ña, noble y heroica España, tus nietos de
América mezclan sus lágrimas á tus lá-
grimas!», el obispo Padilla; «España
mantendría su dignidad de nación, sola,
sola, como aquella de los tiempos en que
no sabía lo que era ponerse el sol en sus
dominios», el Sr. David Peña, con infini-
dad de frases de otros muchos argentinos
que se complacen en ensalzar el venera-
do nombre de España.

En las circunstancias actuales, esos
detalles de condolencia ante la víctima y
de entusiasmo ante su patria acusan la
confraternidad que une á argentinos y
españoles, bien grande, que debe culti-
varse cuidadosamente, agradeciendo á la
República Argentina tan inapreciables
muestras de cariño, y en justa correspon-
dencia deseándola, como yo la deseo, las
mayores prosperidades y grandezas.

Dr. ALBERTO DÍAZ DE LA QUINTANA.

Región

Zaragoza

Nuestro distinguido amigo el bizarro co-
mandante del batallón de cazadores de Alba
de Tormes, Sr. García Ortega, ha sido nom-
brado recientemente para desempeñar en co-
misión un destino importante en la dirección
general de carabineros.

Por esta causa muy pronto saldrá con di-
rección á Madrid el valeroso militar que tan-
tas simpatías cuenta en Zaragoza.

El capitán de artillería D. Félix Arenas,
que presta servicio actualmente en la subins-
pección de este cuerpo de ejército, ha sido
destinado al 13 batallón de artillería de plaza.
Se halla en Zaragoza, donde permanecerá
unos días, el M. I. señor canónigo dignidad
de maestraescuela de la diócesis de Husca,
nuestro estimado amigo D. Sabino García y
catedrático vicerector que fue del Seminario
Conciliar de esta ciudad.

Dícese que algunos admiradores y amigos
del Villa, proyectan darle un banquete de des-
pedida, pues en breve saldrá para Méjico el
diestro aragonés en cuya república tiene con-
tratadas varias corridas.

Se ha recibido en Zaragoza el nombra-
miento de secretario del gobierno civil de la

provincia á favor de D. Felipe Ramírez de Arellano.

Jaca

Nuestro venerable y querido señor obispo continúa sin novedad siguiendo la santa pastoral visita, debiendo hoy hallarse en Fiscal ó pueblos inmediatos.

—La R. M. Rosa Adell, antigua superiora de la residencia que en esta ciudad tiene la humanitaria institución de las Hermanas de la Caridad, ha sido elegida para el cargo de vicaria general de esta región, debiendo, por tanto, trasladarse á Zaragoza.

—Ha sido destinado á mandar la comandancia de carabineros de Mallorca el digno teniente coronel primer jefe de la de esta provincia D. Prudencio Ramajos. Sentimos sinceramente que tal disposición prive á Jaca de un jefe de tan hidalga bondad como reconocido celo.

Barbastro

El ilustrísimo señor obispo, que se encuentra en perfecto estado de salud, ha determinado continuar la santa pastoral visita, proponiéndose recorrer, además de las parroquias indicadas en el *Boletín Eclesiástico* que ya ha visitado, las de Banastón, Pueyo de Araguás, Torrelisa, Los Molinos, Toledo, Fosado, Arro, Gerbe, Arasan, Plampalacios, Morill de Tou, Coscojuela de Sobrarbe, Mediano, Samitier, Ligierrí de Cinca, Abizanda, Mipanas, y algunas otras de la Fueba. En la actualidad se encuentra en Pueyo de Araguás, siendo en todas partes recibido con las mayores muestras de afecto, como lo indican nuestros correspondientes al darnos noticias, en las cartas que publicamos, sobre la santa pastoral visita.

Notas del día

¿Qué será?

En Madrid funciona el gabinete negro, haciéndose con rigor exagerado la censura para las noticias que los correspondientes telegrafían á la prensa. Mas no se crea tal determinación de nuestro gabinete liberal-fusionista para evitar que aquéllos recojan y transmitan impresiones acerca de recompensas en Filipinas; esto nada les importa, porque ni afecta á su política ni á sus hombres, y por tanto no ejercerían el monstruoso privilegio reservado á los políticos de la cuerda de Calomarde. ¡Qué escándalo, qué abyección la de los titulados liberales fusionistas! ¡Con el nombre de libertad sacrifican el preciado derecho de la de imprenta!

Y todo ello ¿por qué?

Muy sencillo, porque vislumbran inminente su ruina y pretenden engañarse á sí mismos retardando unos días, unas horas, siquiera el que reconozca el público, que sepa la nación la causa de las reuniones de militares, los acuerdos adoptados por esa clase donde radica mejor que en otra ¿á qué no decirlo? la animosidad para sostener íntegro el honor nacional y que no puede menos de protestar de las ideas autonómicas, base de la independencia de la rebelde Antilla.

Tales desaciertos no puede consentirlos el ejército sin protestar, dígalo sino el proyecto de adquirir por suscripción y para regalar á Weyler una corona en demostración de la convicción que aquellos abrigan de que la guerra hubiese concluido con sostener la actitud y procedimientos de aquel prestigioso general, no con concesiones utópicas.

No es esta sola la prueba; las manifestaciones que al embarcar recibiera Weyler de los cubanos españoles, amantes de nuestra integridad, es argumento corroborador de semejante afirmación.

Pretenden aminorar importancia al citado acto, mas no pueden los fusionistas; el elemento militar secunda aquél con sus reuniones y sin secretos acuerdos. Intentan realizar otra manifestación igual ó superior á Blanco y ésta queda en la mente de los organizadores y en las columnas de algunos periódicos afectos; el público dice «no me fio, no te creo» y la verdad que no falta razón para suponerlo así.

Tales son los motivos de la censura; los temores fundados que abraja el gobierno de los acuerdos del ejército, pero aun en este caso concreto resulta ridícula, porque el elemento militar que los adopte con el carácter de secretos no necesita que éstos se exterioricen. Ellos que saben significar sus ideas para salvar la integridad de España, sabrán obrar al unísono de aquellos ideales por muchos gabinetes negros que instale el desprestigiado partido que nos rige.

El regreso

La hélice de un trasatlántico azota con sus paletas las aguas del oceano.

El buque que á su bordo lleva el caudillo relevado navega con rumbo á la pa-

tria del soldado que recibió ingratinidades á cambio del galardón merecido, y encontró censuras donde solo cabia aplauso unánime y cerrado.

Con Weyler vienen las ilusiones concebidas y las esperanzas que seguramente se malograrán y con él viene también la honra de la patria y los prestigios del ejército aunque en lo contrario se empeñen detractores del honor y de la táctica puestos al servicio de la nación con la lealtad que cabe en un general ilustre y español por añadidura.

Si los liberales advenedizos y de abolengo intentaron pisotear una espada que caminaba á la victoria, que había de cortar la ansiada «rama de olivo» no han podido lograrlo: ni en todo ni en parte; pues enfrente de esos politicastro que hacen causa común con los yankees y *manigueros* de Cuba, está la opinión de Europa entera y por si no fuera bastante, el ejército, nada más elocuente, hará entender que Weyler, el caudillo ilustre, vuelve revelado; pero ni humillado ni vencido. Si triunfante; por lo que alcanzará la corona reservada á los héroes.

Se halla enfermo de bastante gravedad nuestro particular amigo y conocido notario D. Pascual de Lasala.

Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.

Las iglesias se han visto hoy muy concurridas con motivo de celebrarse «La conmemoración de los fieles difuntos.» Ayer dieron comienzo las novenas de ánimas en Santo Domingo y San Vicente el Real.

Ha sido declarado cesante del cargo de secretario del Gobierno civil de esta provincia D. Sinforiano Bailón, muy querido amigo nuestro.

Lamentamos la ausencia de tan cumplido y recto funcionario.

Ha ingresado en este Sanatorio de «La Cruz Roja» el soldado vuelto de Cuba por enfermo, á bordo del «Buenos Aires», Pedro Useto Abadias, de Artazo.

Parece que hay entorpecimientos para que sea un hecho la campaña anunciada del Sr. Bosch y su compañía de zarzuela en nuestro coliseo.

Esto se dice de público, así como también que se han entablado negociaciones para traer la notable compañía dramática del Sr. Thuillier que actúa hoy con gran aplauso en el Teatro principal de Zaragoza.

Celebraremos que el proyecto se realice.

Ha empezado á funcionar el telégrafo con la estación de Tamarite después de ocho meses de interrupción.

Las obras de reparación de la línea han sido dirigidas por el inteligente oficial del cuerpo de telégrafos, particular amigo nuestro, D. Mariano Pueyo.

En otro lugar publicamos una carta del mismo señor, cuya deferencia agradecemos, que leerán con gusto nuestros abonados.

El Sr. Pueyo ha quedado al frente de la estación telegráfica de Tamarite.

Hemos tenido la grata satisfacción de saludar á nuestros excelentes amigos y caracterizados correligionarios D. Cándido Salanova, D. Custodio Piniés y D. Mariano Sánchez Cruzat.

Su estancia en la capital reconoce por causa, el asistir á las sesiones semestrales de la Diputación, que se han inaugurado hoy, como representantes dignísimos de los distritos de Boltaña, Benabarre y Jaca.

Sean bienvenidos tan cariñosos amigos.

Se halla vacante el Registro de la propiedad de Sariñena, de segunda clase, en la Audiencia de este territorio, cuya provisión se hará por concurso entre los Registradores que lo soliciten, depositando antes la fianza de 2.500 pesetas.

Término para solicitarla 60 días.

Han sido pagadas las expropiaciones de los terrenos, que en el término municipal de Yésero ocupa la carretera de Jaca á El Grado, cuyas obras están paralizadas hace bastante tiempo en la sección de Biescás á Broto.

La tramitación del proceso incoado contra el anarquista Ramón Sempau, sigue con gran lentitud.

Han sido llamados á declarar nuevamente todos los testigos que depusieron á raíz del suceso.

Todos ellos parece que se han ratificado en las manifestaciones que tenían hechas.

Las declaraciones se recibieron en la capitania general, á donde fué conducido Sempau.

La declaración de éste ha durado treinta minutos.

Después fué conducido el reo á la fortaleza de Montjuich.

LA LEY DEL EMBUDO

Novela de D. Pascual Queral y Formigales

Lejos de nosotros el propósito de criticar una obra que á ratos leímos con deleite singularísimo y toda con envidia de las facultades literarias del Sr. Queral. En vez de juicio exponemos una impresión, así rehuiremos los peligros de la ignorancia, no la ocasión de mostrar un afecto.

El Sr. Queral desarrolla una tesis de actualidad palpitante, que á nuestro entender se sintetiza en los términos siguientes: el caciquismo es la caricatura de la libertad. El mismo régimen democrático que al pueblo besa los pies y sujeta las manos. El trasunto de los crímenes sociales que acarrea la confusión práctica de los conceptos poder y partido. El programa político que Luis Felipe reveló con esta frase: «sea el pueblo dueño de todos los derechos, basta á nuestros fines un simple artículo de policía.»

Alguien dirá que esto es el programa del despotismo, efectivamente, eso es lo que el Sr. Queral demuestra á maravilla. Un déspota coronado es el tormento de la generalidad de los súbditos, un cacique lo es de las huestes adversarias, y esa desigualdad da á sus imperios caracteres de venganza refinada, y como á unos exasperan y á otros causan contento, es imposible la concordia para la emancipación. Esa autoridad avasalladora, ejercida por distintas entidades, según las transformaciones políticas, es el vínculo de las represalias. Los atropellos del poder público provocan revoluciones de regeneración, los desmanes del cacique terminan la atrofia del sentido moral y el bando caído calla la censura á fin de desahogarse sin trabas á la situación inmediata. Para que la acusación no mortifique al déspota coronado se rodea de regocijados aduladores, el cacique, por el contrario, desafía las críticas y se mofa de ellas. Testimonio es del maestro de los caciques: «cuanto digan de mí lo han dicho del hombre más honrado de Francia.»

El Sr. Queral desentraña el tema con novedad. Ya no es la contienda de dos agrupaciones políticas, es el rudo batallar del pueblo con un cacique y un gobierno perpetuamente confabulados, así censura á un tiempo el caciquismo y el régimen. Presentada la cuestión en este nuevo aspecto, se alcanzan las últimas consecuencias del caciquismo; á la ebullición de odios, contenidos por la presión de la autoridad ó el empuje del adversario, siguen los engreimientos demagógicos, «el protagonismo de la canalla», como ha dicho Pompeyo Gener; á las iniciativas de un pueblo ávido de progreso sustituyen las altanerías de un caciquillo, Júpiter de barro sin otra fortaleza que la del endurecimiento producido por el calor ministerial.

Vague el lector por las hermosas páginas en que el Sr. Queral ridiculiza el sufragio universal, contrabando legal de voluntades, tal como está constituido, «bestia que hiere á sus patrocinadores», según lo llamó Napoleón III, y aprenderá las enseñanzas conducentes á moralizar la Representación, Soberana que se cotiza, con séquito de partidas de la porra y exaltaciones debidas á entusiasmos que robaron calor al vaho de la taberna y dignidad á las prevenciones del soborno.

Y lea con igual provechamiento otras no menos sabrosas, en que el Sr. Queral analiza con sagacísima clarividencia el problema económico, hoy orientado por derroteros opuestos al patriotismo, en gracia á la fraternidad universal, que arrebató el cariño propio, y en gracia á varios trataditos, ¡milagros de oportunismo!, que sólo son convenientes cuan-

do es consejero de la corona el padre de la patria que los ha concebido.

A un lado el libro doctrinal consignemos algo de la novela. No faltan en la «Ley del embudo» episodios abundantes sin quebranto del interés, filigranas de estilo, coordinación verosímil á la trama, movimiento á la figura, color al cuadro.

Ha dicho Gualtero Besant que el buen novelista transforma la idea en hombre. En la novela del Sr. Queral los personajes todos son encarnación de una debilidad ó un afecto hondamente sentido. Una frase, un acto, bastan para definir algunos caracteres sostenidos con vigor creciente. El desdén con que trata el jefe á sus más allegados, en momentos de solemnidad, para que el público se entere de que aún hay jerarquías, delata al autócrata; las sutilezas del bachiller provisto de soluciones legales para los caprichos del señor, su atropellada elocuencia, remembranza acabada de la del Herógenes de Moratín, ponen de relieve al asesor indispensable entre gentes que mangonean la cosa pública con crasísima incompetencia: los diparates lingüísticos, el celo por los servicios del municipio del paleta embutido en levita al estilo del país, completan el tipo creado por la política baja á fin de profanar la representación pública; la *duena* averiada, que vive del husmeo, es el caciquismo que se encarna para mancillar el hogar; la opinión es un tullido, mordacidad de la sátira reveladora de que entre gentes congregadas por la ruindad el sentido común es inútil.

La política caciquil reviste en todas las comarcas iguales manifestaciones, por esto resultan lógicas, no precisas, las afinidades de determinados caracteres y figuras de la vida real. Léase la obra sin prejuicios, sin recrearse excesivamente en unos periodos y omitir otros y resaltará la imposibilidad de individualizar lostipos. Algunos fueron descritos con exageraciones incomprensibles si el propósito del autor hubiera sido otro que el de echar candados á la murmuración.

El Sr. Queral se muestra estilista propio é imitador concienzudo. Hay capítulos sobrados de realismo, y descripciones, como la de la cocina de *Currita*, páginas de Pereda. De la sátira explota con maestría la intencionalidad y los recursos. Hay trozos que son muecas de Moliere, hay pasajes que rebosan la indignación de Juvenal.

Estudio y burla de las costumbres políticas el libro del Sr. Queral será menos leído que otras obras desprovistas de alcances y títulos de popularidad. Son muchos los enfermos refractarios al remedio, que se creen buenos, ó que se asfixiarían en ambientes oxigenados.

Reciba el Sr. Queral nuestro aplauso, pobre de significación, muy rico de sinceridad.

FÉLIX PUZO JORDÁN.

Correspondencia

Carta de Tamarite

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

Muy señor mio y de mi consideración: Después de ocho meses que la comunicación telegráfica de esta importante villa estaba interrumpida, háse restablecido en el día de hoy, funcionando con toda regularidad, habiendo sido cambiado el antiguo trazado por otro que viniendo por la vía férrea desde Monzón á Binéfar continúa desde esta última población por la carretera hasta Tamarite.

Los materiales empleados en la nueva línea son tan superiores que hacen presumir con fundamento no tengamos apenas interrupciones y mucho menos tan frecuentes y escandalosas como antes acontecia.

Tengo una verdadera satisfacción en manifestarlo á usted por si tiene la bondad de anunciarlo al público por medio de su digna dirección con objeto de que aquél sepa que puede utilizar el telégrafo para esta villa.

Me ofrezco de usted con la consideración más distinguida, atento s. s. q. b. s. m,

Mariano Pueyo.

Tamarite 1.º de Noviembre de 1897.

De todas partes

En la carretera que se está construyendo de Tarrasa á Olesa, y á un metro de profundidad, han sido halladas varias urnas funerarias de tierra negra, conteniendo huesos calcinados.

Creése haber hecho el descubrimiento de una necrópolis pre-romana.

El alquiler que paga un hotel en Nueva York.

En España no tenemos idea del precio á que puede ascender el alquiler que paga una casa en América.

El hotel Majestic, de Nueva York, al feente del cual se hallaba días atrás mister Muller, á quien han reemplazado actualmente los Sres. Nevaer y Ainelle de Richmond (Virginia), ha sido alquilada por el precio de 200.000 duros anuales.

Frescos estarían nuestros fondistas si hubieran de pagar un millón de pesetas anuales.

Y con la competencia que vienen haciendo de un tiempo á esta parte, en esta capital...

El record de las perdices.

Nuestros Nembros, que por el placer de matar media docena de perdices tienen que mudarse dos ó tres camisas al día á causa del sudor que les origina la caza, franciarán el entrecejo, seguramente, ante la noticia de que en Derham, cerca de Mewmarket, Mr. James Rusel y siete amigos suyos cazaron últimamente, en el espacio de tres días, la friolera de 2 144 perdices equivalentes á 264 por cada uno de los ocho cazadores.

Ese es ya el colmo de los colmos.

El gobierno húngaro, á instancias del director del Banco Nacional de Budapest, ha autorizado á éste para que en los billetes de 1.000 florines—2 500 pesetas—pueda ir grabada la efigie de las actrices, tanto líricas como dramáticas, que más se distinguen en Hungría por su belleza y talento.

Apenas obtenido el correspondiente permiso, el director del Banco, que es fanático por la música, se ha apresurado á hacer una emisión de billetes, en los cuales aparece el retrato de la célebre diva húngara Luisa Blaha.

El capitán Guillermo Oldam de Nottingham, ha concebido la atrevidísima idea de emprender solo la travesía del Atlántico en un pequeño buque de acero de dos metros y medio de longitud por 6'658 de ancho y 1'064 de profundidad. Este buque ó lancha ó como quiera llamarsele, tendrá por propulsor una hélice de dos alas que se pondrá en movimiento por medio de un mecanismo de bicicleta. Mientras el tiempo sea bueno Oldam moverá el pedal; cuando el mar se haga tempestuoso convertirá la nave en buque submarino. Por medio de un sistema especial cambiará el aire de la nave, esperando que calme el mar para continuar el camino. Puede llevar viveres para cincuenta días de navegación, aunque Oldam espera realizar el viaje en mucho menos tiempo.

La partida, que debía tener lugar el sábado último en Liverpool, llevó una muchedumbre inmensa al muelle, pero á última hora el capitán Oldam observó algún defecto en el aparato náutico y se vió obligado á aplazar el viaje.

Paris va á comenzar su tocado invernal, pues que ya no tardarán en colocar en los invernaderos las plantas y arbustos delicados de los jardines públicos. Actualmente barren las hojas secas de los paseos y al mismo tiempo podan y escamondan.

Las plantaciones de árboles en las calles y paseos no sufrirán modificaciones, empleándose las cuatro clases que siempre se usaron: el castaño, el tilo, el plátano y el ailanto ó zumaque del Japón, si bien éste tuvieron por un momento la intención de suprimirlo.

Hay una época del año en la que el ailanto despide un olor fuertísimo y suelta una porción de copos blancos que se pegan al traje de los transeuntes; además en muchos sitios la raíz padece una enfermedad desconocida hasta hoy é incurable, pero como es uno de los árboles de adorno más hermosos y al mismo tiempo su follaje se conserva verde mu-

cho más tiempo que el del castaño han decidido prescindir de los inconvenientes.

Sólo los árboles que bordean las calles y paseos constituyen un bosque. En la actualidad son en número de noventa mil y eran noventa y un mil antes de cortar los de la Esplanada de los Inválidos. Se los proporcionaron á la ciudad los tres viveros de Autenil, de la llanura de Longchamp y de Bry sur-Marne.

Según un periódico especial alemán, he aquí lo que gastan los principales barcos de la línea Hamburgo-Estados Unidos, como el «Augusta-Victoria», «Normania», «Príncipe de Bismarck» y «Columbia». Estos vapores quemán diariamente por término medio, de 250 á 300 toneladas. Para llevar á bordo esta masa de combustible, se necesitan cuatro trenes, cada uno de los cuales comprende cincuenta vagones.

Por lo demás, las bodegas de los barcos contienen doble cantidad necesaria en previsión de cualquiera eventualidad. El personal de las máquinas se compone de 24 ingenieros y 130 fogoneros. La línea Amburgo-América consume anualmente medio millón de toneladas, lo cual equivale á unos sesenta vagones diarios de carbón, elevándose aproximadamente el valor de esta montaña de combustible á unos diez millones de francos.

Durante el viaje del presidente de la república francesa á Rusia, nada menos que 72 poetas de esta nación han entonado himnos en honor de Mr. Faure, contentándose unos con ensalzar sus méritos y cualidades y rogándole otros que aceptara algunos tomos de sus obras ya publicadas. Mr. Faure guardó cuidadosamente todas estas poesías, que no podía leer puesto que estaban escritas en ruso y apenas llegado á Francia uno de sus primeros cuidados fué hacer traducir los encomiásticos mensajes.

Durante los días que el presidente acaba de pasar en Rambuillet, después de invertir parte del día en los placeres de la caza, dedicaba las noches, en la intimidad de su familia, á escuchar la lectura, que su hija Mlle. Lucie hacía de las poesías rusas, ya traducidas al francés.

Mr. Faure dictaba en seguida la contestación que á cada poeta debía darse y que han sido enviadas á San Petersburgo por medio de la embajada francesa.

Han llegado á San Sebastián, después de veinticuatro días de operaciones, los batallones de Sicilia y Valencia.

La misa celebrada ante el mausoleo del general Concha, en Abarzuza, la dijo el capellán del regimiento de la Constitución, Sr. Vázquez.

Terminada la ceremonia religiosa, el general Augusti dirigió la palabra á los soldados, ensalzando el valor del general Concha y poniendo como modelo invencible al soldado español.

Dijo también que el marqués del Duero murió en defensa de la patria y del orden, cumpliendo heroicamente con su deber.

Las tropas desfilaron en columna de honor y con las armas terciadas.

El general salió ayer de Alsasua con el regimiento de caballería de Albuera en dirección á Los Arcos.

El general Augusti ha adquirido la convicción de que por ahora es imposible todo levantamiento carlista.

Se ha dispuesto que á los individuos de tropa, sea cualquiera su procedencia, que vayan á los distritos de Ultramar, se les provea de las prendas siguientes:

1.º A todos los que vayan á Cuba y Puerto Rico se les facilitarán:

Dos camisas.

Dos calzoncillos.

Un par de zapatos guajiros.

Un par de borceguies hasta que se concluyan los que se tengan construidos, en cuyo caso se reemplazarán por otro par de zapatos guajiros.

Dos trajes de rayadillo.

Dos toallas.

Unas botas de aseo.

Un chaleco de Bayona.

Una manta.

Un gorro.

Un macuto hasta que se concluyan las actuales exigencias de ellos, en cuyo caso será reemplazado por un morral del modelo aprobado por Real orden de 24 de Septiembre de 1996 (D. O. número 215).

2.º A los que vayan á Filipinas se les

proveerá de las mismas prendas, con mas una camisa y unos calzoncillos.

3.º A los individuos que previamente deben recibir instrucción en los cuerpos, se les facilitará un par de alpargatas.

Más que historia verídica, parece un capítulo de novela el originalísimo suceso de que dan cuenta los periódicos de Galicia.

Hace treinta y seis años contrajeron matrimonio dos jóvenes en el barrio de Santa Lucía.

Ella era una mujer arrogantisima, y aún conserva en su rostro, encuadrado por blanca cabellera, rasgos de singular belleza.

Breve fué la luna de miel.

Apenas una niña, fruto de aquellos amores, había venido al mundo, cuando el esposo, sin dar cuenta á nadie de sus planes, embarcóse para América.

Llegado al Nuevo Mundo, escribió una laconica misiva á su esposa, manifestándole que todo había concluido entre ambos, y que se hiciese cuenta de que no tenía tal marido.

La pobre mujer, que adoraba en su esposo, sufrió una decepción horrible.

Fiel á la fejurada, ni un momento faltó á sus deberes.

Crió á su hija, y cuando fué mayorcita, ambas entraron en la Fábrica de Tabacos de Coruña en calidad de operarias.

Y aquí entra la parte verdaderamente novelesca del suceso.

Días pasados llegó un elegante carruaje á la carretera de la estación.

Frente á la cuesta de la Palloza apeóse del vehículo un caballero de unos sesenta años, elegantemente vestido, con ricas sortijas de brillantes, espléndida cadena de oro, etc.

El incógnito se dirigió á la porteria de la Fábrica y preguntó por la operaria X... y su hija Z...

Comparecieron éstas llenas de zozobra, ante la llamada, que no esperaban, haciendo conjeturas á cual más pesimistas.

El desconocido dirigióse á X... y le preguntó:

—¿Sabe usted quién soy?

—No, señor... pero me parece que su cara no me es desconocida.

—Ni puede serlo. Yo soy tu esposo.

La pobre mujer se quedó como quien ve visiones.

No acertaba á decir una palabra; su rostro estaba inmóvil, sin denotar ningún sentimiento.

No podía reír ni llorar... Por un momento creyóse que iba á sufrir un síncope.

De aquella crisis salió cuando su hija le dirigió una mirada que era una elocuente interrogación.

—¡Si, hija mia, si, abrázalo; es tu padre!—exclamó con voz desfallecida la pobre mujer.

Y los tres formaron un tierno grupo, mezclando en él lágrimas y besos.

El inesperado marido se aloja en una de las mejores fondas de Coruña. Su equipaje es de príncipe.

Se asegura que el marido, antes de dar este paso, adquirió informes de la conducta de su esposa.

Presúmese que este original matrimonio volverá á unirse para criar á sus nietos; pues la hija está casada con un músico muy conocido en Coruña.

Sección varia

Diálogos literarios

Habían transcurrido muchos días desde que escribí aquella carta, y esperaba con impaciencia la contestación.

¿Qué juicio habrían formado de mis cualidades y aficiones periodísticas los redactores de aquella publicación?

¿Habíase olvidado de mi, creyéndome un loco ó un atrevido?

¡Podía ser! ¡Hay tan corta distancia de la osadía á la demencia!

Pero recibí, por fin, la contestación suspirada. Aquella carta traíame la fortuna, la gloria, el derecho de combatir y de vencer en este vasto campo del periodismo.

Mas ¡hay!... ¿no podía traerme, por el contrario, la condenación, la indigencia, la nada?

—Será una negativa—pensaba yo.—No debí haber escrito tantas necedades.

En estos momentos de incertidumbre—

como dicen en las comedias—rasgué el sobrescrito cuando volvian de paseo mi madre y mis hermanos.

—¡Victoria!—grité—¡victoria! ¡He dado en el blanco! Ya no os volveré á ver; pero oiréis hablar de mí.

—¡Claro está!—dijo mi madre—¡has recibido esa endiablada carta de Madrid con que soñabas todas las noches! ¿Y quieres abandonarnos?

—Si; madre mía. Somos demasiado pobres—le contesté—para vivir todos juntos en la corte, y me marchó yo solo. A mí me conviene Madrid. ¡Es el gran teatro! Yo os prometo hacer un papel digno de todos vosotros.

—¡Orgullosito!...—murmuró mi hermana Luisa.

—Ya os decía yo hace mucho tiempo—añadió la pequeña—que éste hacía versos. Le he mirado el pupitre, y lo tiene lleno de novelas, dramas, comedias... ¿Quieres ser autor, eh?

Y se colgaba de mi cuello, acariciándome con la sonrisa de sus labios.

—Todo eso está—exclamó mi hermano mayor—en los libros malos que lees á escondidas, en vez de estudiar las asignaturas de la carrera.

—Y si Dios me ha dado talento—increpaba yo con dureza—¿por qué no he de aprovecharlo?

Todos mis hermanos soltaron á un tiempo la carcajada.

El oficio de escritor—según ellos pensaban con razón, á mi juicio,—no pertenece á cualquiera.

La idea de vivir de la pluma excitaba la risa de aquellos seres inocentes.

Pero ellos ignoraban que ahora se emborriona papel donde quiera, como se repasaban las medias ó se daba lustre al calzado.

El ser escritor no obliga ya á nada, ni aun á saber sintaxis ni analogía gramaticales.

Como mis hermanos manejaban bien el epigrama, y eran tres contra mí, ya me iba yo enfadando, hasta que, después de reflexionar breves instantes, dije mi madre en tono conciliador y bondadoso:

—Si es su vocación escribir en los periódicos, bien está: hay periódicos buenos; esa es una profesión como otra cualquiera. Per lo tanto, se hará lo que buenamente podamos hacer, y prepararemos el viaje; y ahora á cenar que la mesa está servida.

Esto puso fin á toda disputa. Yo prometí no escribir más que en periódicos buenos.

Si he sido fiel á esta última promesa, juzguenlo ahora mis pacientes lectores.

A G S.

TELEGRAFO

Denuncia.—Rumor

Madrid 2, 12 tarde (núm. 3.047.)

El fiscal militar ha denunciado «El Nacional» por un artículo que ha producido impresión inmensa. El gobierno prohíbe háganse referencias del artículo por la prensa.

Se asegura la dimisión del capitán general de Madrid.

Nombramientos

Madrid 2, 12 tarde (núm. 3.048.)

Los ha hecho de jefes provinciales el general Blanco.

De la Habana Parrado, de Pinar Bernal, de Sancti Spiritus, Salcedo, de Holguin Luque, de las Villas Aguirre.

Detención.—Entrega

Madrid 2, 12 tarde (núm. 3.049.)

Han sido detenidos varios anarquistas de Barcelona y se han puesto en libertad otros penados de la cárcel de aquella ciudad.

El Banco de España entregará al Sr. Moret 110 millones de pesetas para gastos de campaña.

Censura.—Designación

Madrid 2, 12 tarde (núm. 3.050.)

En vista de las complicaciones de la política, el gobierno ejerce censura telegráfica escrupulosa.

Es seguro que será nombrado embajador cerca del Vaticano el Sr. Balaguer.

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujías estearicas

Juguetería y quincalla

Precios económicos

Mercedita hilos y algodones
suavísimos y de primera

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2. --Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras. --Aguas minero-medicinales. --Ortopedia. --Despacho esmerado.

Polvos anticlóroticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza o debilidad de la sangre. Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1.50 pesetas. Pomada especial para curar las grietas o cortes de los pechos, pesetas 1.50 tarro. Pomada contra la sarna. --Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo. --Pesetas 1.50 tarro.

Ostras frescas

UNA PESETA DOCENA

HOTEL DE LA UNION

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once a una, Coso alto, 51

La Compañía Fabril "SINGER,"

Máquinas "SINGER," para coser

Por 2.50 pesetas semanales se adquiere este precioso mueble, el más útil para las familias.

Enseñanza y atenciones gratis a domicilio

Inmenso surtido en carretes de hilo y seda, agujas, piezas sueltas y aceite para las máquinas.

Agentes en casi todos los pueblos de la provincia

Sucursal en Huesca: Coso alto, número 10

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zaldin Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

SIN COMPETENCIA

En casa de Portolés, Coso bajo, esquina al Alpagán, se acaba de recibir una remesa de anís, ron y coñac, todo escarchado y clase superior, a siete reales, botella de tres cuartos de litro. Sigue la venta del acreditado anís de vino a 1,50 pesetas el litro. Jerez desde 2 pesetas botella en adelante.

SE VENDEN

a precios módicos rejas y balcones nuevos con herrajes, en la calle de San Justo y Pastor número 1.

La Competidora

PARA MAÑANA

Agujas ó lanzones.....	0.50	pesetas kilogramo
Sardineta fresca.....	0.50	»
Id. navarra.....	0.60	»
Id. catalana.....	0.75	»
Merluza.....	1.50	»
ESCABECHES		
Sardineta.....	1.20	»
Verdes.....	1.80	»

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

CARBÓN VEGETAL FUERTE

Nuevo almacén para la venta por sacos, calle de Sancho Ramirez, núm. 13, Huesca. Despacho: de 9 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde. Puede también pedir a los mozos de la plaza de San Pedro.

INTERESANTE

Ed la carnicería de José Viñuales, calle de San Lorenzo, núm. 4, junto al despacho de licores de D. Francisco Orús, se vende carnero del país a una peseta veinte céntimos kilo.

NOVEDADES

Nuevo aparato de luz eléctrica para escritorio: 17 pesetas; Timbre eléctrico con 3 llamadores, pilas y 50 metros alambre: 20 pesetas. --Bastón con luz visible cuando se quiere: 12 pesetas. --Candado inviolable con números combinados: 5 pesetas. --Pedidos al Director. Oficinas Publicidad, calle Tallers, número 2, BARCELONA.

Traslado

Desde el día primero de Noviembre ha quedado nuevamente trasladado el comercio de ultramarinos de Miguel Cavero a la casa de Pedrós, frente al jardín del teatro y junto a donde estuvo establecido por espacio de 19 años.

En su nuevo establecimiento servirá como siempre a su numerosa clientela en la extensión de géneros que esta casa se dedica y que ya tiene anunciados algunos, con la puntualidad, economía y esmero de costumbre.

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAÍS

EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina a la calle de Cuatro Reyes

Muchachas solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, venid sin recelo, pasad por mi casa que yo os aseguro quedaréis prendadas. No penséis que al novio, si en la esquina aguarda, de tanto esperar le saldrán las canas; pues rápidamente se sirve en mi casa y así os queda tiempo de pelar la pava.

son garantizados y no hay más que verlos, no hay más que probarlos.

En cristal y loza tengo MIL regalos y aquí se da un VALE por un REAL de gasto.

Conque... ¡ajo! solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, leed esta lista completa y variada y sabéis en donde está vuestra casa.

Garbanzos, clase extra 1.ª, 14 pesetas arroba; id. superior 2.ª, 12 id.; id. buenos 3.ª, 9 id.; Arroz clase extra 1.ª, 7 id.; id. superior 2.ª, 6 id.; idem bueno 3.ª, 5,50 id., Judías de León, 60 céntimos kilo; id. pintas, 60 id.; Bacalao Escocia 1.ª, 1,15 kilo; id. Truchuela 1.ª, 0,95 id.; id. Noruega, 1 id.; Azúcares: 1.ª florete, 1,15 id.; 2.ª blanco, 1 id.; 3.ª terciado, 0,95 id.; Mascabao, 0,90 idem; Centrifuga, 0,88 id.; Bujías de todos los tamaños, 1,60 id.; Conservas a precios de fábrica; Almidón remi, 0,95 kilo; Café tostado diariamente, 6 id.; Pastas para sopa, 50 clases; Pastas para postre desde una peseta kilo; Chocolates elaborados a brazo desde 60 id.; Salchichón de Vich a 19 reales id.; Chorizos riojanos a 4,50 id.

Esta casa garantiza todos sus artículos. Todo el comprador que lleve valor de 25 cts. se le dará un vale que eniando cierto número podrá elegir un regalo.

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo a los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados a seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA